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Тема «Первісна та інтеграл» є однією з основних тем в шкільній програмі з математики в 11 класі.Матеріал 

є складним і вимагає великої зосередженості та практичних навиків. Враховуючи той факт, що первісна та інтеграл  

вивчаються у старшій школі, то потрібно, приділяти більше уваги вивченню даної теми, щоб для учнів вона не 

здавалася чимось страшним і невідомим, що трапляється, на превеликий жаль, досить часто серед учнів [7]. У 

процесі вивчення цього розділу учні систематизують, узагальнюють і поглиблюють знання про поняття первісної та 

інтеграла, поглиблюють навички та вміння виконувати визначений інтеграл при розв’язуванні різних задач. Учні 

повинні навчитися розв’язувати задачі за допомогою формули Ньютона – Лейбніца, пам’ятати основні властивості 

цих функцій та вміти використовувати їх при розв’язанні вправ.Корисно систематизувати знання учнів про 

властивості інтеграла при розв’язуванні задач, наприклад, для знаходження площі криволінійної трапеції краще 

використовувати визначений інтеграл [4]. Слід звернути увагу на причини виникнення проблем при обчисленні 

інтеграла і в зв’язку з цим необхідно робити перевірки. 

Інтеграл – одне з найважливіших понять математики, що виникло у зв'язку з потребою відшуковувати 

функцію по її похідній, вимірювати площі, об’єми, довжини дуг, роботу сил за певний проміжок часу тощо. 

Вивчення початків інтегрального числення починається із введення поняття первісної[3].Основна мета вивчення 

первісної та інтеграла полягає у запровадженні поняття про первісну, інтеграл, операцію інтегрування як обернену 

до операції диференціювання; застосуванні інтеграла до обчислення площ криволінійних трапеції і об’ємів 

найпростіших тіл обертання. Приклади на обчислення інтегралу містяться в завданнях із ЗНО. Тому розгляд цієї 

теми дуже важливий. 

В курсі математичного аналізу існує дуже багато задач, інтеграл яких знайти не можна. В зв’язку з цим 

виникає проблема знаходження площі плоскої фігури та об’єму тіла [7]. Учням інколи досить проблематично уявити 

тіло обертання, об’єм якого знаходиться за допомогою інтеграла. Кращому засвоєнню матеріалу їм допомагає 

дидактичне забезпечення по даній темі. В основі навчально – виховного процесу в 11 класах з поглибленим 

вивченням алгебри і початків аналізу лежать розробки системи самостійних та контрольних робіт, різних наочних 

матеріалів[1]. Застосування уроків з використанням нових комп’ютерних технологій забезпечить покращення вмінь і 

навичок в порівнянні з традиційною методикою навчання, сприятиме розвитку особистості, формуванню стійкого 

інтересу до предмета. 

Використання дидактичного забезпечення на уроках алгебри і початків аналізу в класах природничо-

математичного напрямку  є важливим засобом в сучасному навчальному процесі. Адже підвищенню ефективності 

уроків математики в старших класах сприяє саме використання програмних засобів навчального призначення таких, 

як GRAN 1, GRAN 2D, GRAN ЗD, презентацій, таблиць, наборів карточок з текстом та інших [5]. За їх допомогою 

доступнішим стає вивчення низки тем курсу алгебри та початків аналізу: побудова графіків функцій, розв'язування 

систем рівнянь і нерівностей, знаходження площ фігур, обмежених графіками функцій, обчислення об'ємів тіл 

обертання, в тому числі і інтеграла. Застосування інформаційних технологій (програми GRAN-1, Maple, MathCad) 

дає змогу учням краще засвоїти  матеріал, перевірити свої знання, розвивати логічне мислення та зацікавлює учнів 

[5]. 

Застосування засобів наочності вимагає великої науково-педагогічної підготовленості вчителя, знання 

психології дитини, підлітка, юнака, процесу оволодіння знаннями. Вчитель повинен чітко знати і розуміти на якому 

етапі уроку засіб наочності перестане бути необхідним, коли учні вже не повинні звертати на нього увагу, а також те, 

що наочність повинна  бути подана в такому вигляді, щоб діти звертали увагу на найголовніше, найсуттєвіше [4]. 

Навчання за участю дидактичного забезпечення набагато краще та ефективніше. При цьому вдале і вміле 

його застосування  спонукає дітей до пізнавальної самостійності, підвищує їхній інтерес до предмету, є 

найважливішою умовою успіху. Дидактичне забезпечення сприяє підвищенню засвоєння теми первісної та 

інтеграла, розвитку аналітичного мислення, формуванню в учнів вмінь розв’язувати вправи на застосування 

інтеграла. Використання  дидактичного матеріалу на уроках алгебри і початків аналізу дає можливість отримання 

резервного навчального часу, який можна використати для виконання практичних завдань, спрямованих на 

відпрацювання прийомів навчальної діяльності.  

Математика має широкі можливості для інтелектуального розвитку особистості, розвитку логічного мис-

лення, алгоритмічної культури, формування вміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, обґрунтовувати 

твердження, моделювати ситуації.  
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Типи уроку 

Урок є складним «відрізком» навчального процесу. Як усі складні об’єкти, уроки можуть бути поділені на 

типи за різними ознаками. За якими ж ознаками групуються уроки? Проблема ця дуже складна і не вирішена 

остаточно ні у світовій, ні у вітчизняній дидактиці. Кількість класифікацій сьогодні вираховується десятками. 

За дидактичною метою можна виділити такі типи уроків [1]:  

1. вступний урок;  

2. урок формування (засвоєння) знань;  

3. урок формування (засвоєння) й удосконалення навичок та вмінь;  

4. урок застосування (закріплення) знань, умінь та навичок;  

5. урок узагальнення та систематизації знань;  

6. урок контролю та коригування знань, умінь, навичок;  

7. комбінований урок.  

Класифікація уроків за основною дидактичною метою є найзручнішою длявчителя. Складаючи 

календарний або тематичний план занять, учитель розподіляє уроки на весь розділ за дидактичною метою: якщо 

вивчаються поняття, закони, теорії і ставиться завдання свідомого і міцного засвоєння їх учнями, то такі заняття 

належать до уроків засвоєння нових знань; якщо ж передбачається формування в учнів навичок, то такі заняття 

належать до уроків засвоєння вмінь і навичок. Після вивчення великих і важливих розділів вводяться уроки 

узагальнення і систематизації знань. 

Конструювання теми (розділу) 

Конструювання теми (розділу) представимо в виді схеми[2]: 

 
Важливість актуалізації знань учнів 

Актуалізація знань спрямована на повторення та часткове відтворення навчального матеріалу, окремих 

способів і прийомів пізнавальної діяльності, необхідних для вивчення нової теми. Вивчення роботи вчителів 

свідчить, що головним недоліком у їхній роботі є недостатня увага до актуалізації необхідних знань у свідомості 

учня. Захоплюючись контролем знань та кількістю оцінок, вивчення нової теми вчитель часто проводить з 

непідготовленими до цього учнями. Виникла потреба домогтися поновлення у пам'яті учня раніше вивченого 

матеріалу з метою використання його у новій темі. Передаючи учням інформацію, вчитель звертає увагу на способи 

пізнавальної діяльності, виділяє їх, демонструє процес творення, прогнозування, показує роль мети досліджень. 

Прогнозування діяльності учнів передбачає наукове планування вчителем ефективних видів роботи для збудування 

Конструювання уроку 

Розробка цільові 

моделі 

Логічний аналіз теми 

структурування навчального 

матеріалу, виділення основних 

блоків, співвіднесення блоків 

матеріалів з адекватною ціллю 

(таксономія Б,М Блума) 

Цільова модель теми 

(розділу) 

Синтезування цілей до 

однієї-ціль вивчення 

теми(розділу) 

Способи визначення цілей теми: аналітичний перебіг цілей або вивчення 

використання моделі навчального предмету, яка розроблена І. К. Журавльовим, І. Л. 

Зоріною 

Розробка 

змістовної моделі 

Базова модель 
Змістовно-цільовий фрагмент(n)ціль 

Конкретизовані цілі Відповідний зміст 

Розробка 

методичної моделі 
Методична модель 

матеріалу 

Розподілення матеріалу по уроках. Етапи: введення нового 

матеріалу, організація домашнього завдання по схемі 

Цілі Зміст освіти Методи навчання Передбачені навчальні 

ситуації 
Навчальне завдання 

Розробка процесуальної 

моделі 
Процесуальна модель 

Діяльність учителя, діяльність учнів, навчальне 

завдання 

Діяльність учнів Діяльність вчителя, введення нового матеріалу, 

організація закріплення матеріалу, домашнього 

завдання, перевірки д/з 

../../../Анжеліка/5-курс/методичка%20Придюк%20А.%20М.docx#_Toc186104715
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знань та вмінь на уроці формування тих чи інших якостей особистості з урахуванням складу учнів у класі, наявності 

формалізованих і неформалізованих груп, з якими доводиться спілкуватись. 

Сучасний урок математики 

Сучасний урок математики – це така форма організації взаємодії учителя і учнів, яка визначає не тільки 

способи діяльності викладання та пов'язаної з нею діяльністю учіння, а й характер спілкування учителя і учня. Ця 

спільна діяльність розглядається як їх співробітництво, спрямоване на формування на уроці знань і умінь з 

математики. 

Особливістю сучасного уроку є[3]:  

1. Комунікативна спрямованість. 

2. Діяльнісний та текстоцентричний підходи.  

Нестандартний урок 

Вчителі почали використовувати нестандартні форми проведення уроків внаслідок загострення проблеми, 

пов'язаної зі зниженням зацікавленості школярів до навчання. 

Головною в роботі вчителя стала проблема зробити навчання цікавим: для учня це означає посильним і 

успішно-результативним, для вчителя - радісним. 

Відзначимо, що не існує й загальноприйнятої типології нестандартних уроків. Усі існуючі класифікації 

значною мірою можна назвати умовними.  

С. В. Кульневич та Т. П. Лакоценіна виділяють такі групи нестандартних уроків[2]: 

1. Уроки зі зміненим способом організації (лекції, захист ідей, урок взаємоконтролю). 

2. Уроки, пов'язані з фантазією (урок-казка, театралізований урок). 

3. Уроки, що імітують які-небудь види діяльності (урок-екскурсія, урок-експедиція). 

4. Уроки з ігровою змагальною основою (вікторина, КВК). 

5. Уроки з трансформацією стандартних способів організації (семінар, залік, урок-моделювання). 

6. Уроки з оригінальною організацією (урок взаємонавчання, урок-мо-нолог). 

7. Уроки — аналогії певних дій (урок-суд, урок-аукціон). 

8. Уроки — аналогії з відомими формами й методами діяльності (урок-диспут, урок-дослідження). 

Особливості розвивального уроку 

В розвивальних технологіях навчання, робота вчителя потребує певних вмінь, особливої психолого-

педагогічної підготовки, знань деяких прийомів практичної психотерапії[4]. Усі ці необхідні відомості спеціалісти 

отримують у процесі навчання на відповідних спецкурсах перепідготовки, а також шляхом професійної самоосвіти 

та самонавчання. 

Щодо навичок ведення уроку за розвивальними технологіями, то їх сукупність можна розділити на декілька 

блоків, у яких розвивальне навчання розглядається з позиції таких компонентів[4]: 

• Змістовність 

• Процесуальність 

• Комунікативність 

• Міжособистісне спілкування 

Підвищення ефективності уроків математики 

У 5-8-х класах урок слід розпочинати з усної лічби. Добирається цікава форма запитань і вправ. 

Активізують усну лічбу приклади, в яких є помилки. Це привчає учнів до самоконтролю. 

Наступний структурний елемент уроку – перевірка домашніх завдань. На уроці закріплення матеріалу, де 

перевіряються знання, уміння і навички, що формуються, можна викликати до дошки кількох учнів для 

розв’язування і пояснення вправ з домашньої роботи.  Коли на уроці передбачається вдосконалення вмінь і навичок, 

слід перевірити домашнє завдання за допомогою диференційованої самостійної роботи з аналогічними вправами. 

Успішне вивчення нового матеріалу залежить від того, як викладає матеріал учитель і як сприймають його учні. 

Активне сприймання нового матеріалу буває тоді, коли учень стежить за думкою вчителя, сам робить висновки, 

працює з великою увагою й інтересом.Проблемний підхід до формування нових знань доцільний під час введення 

математичних понять, вивчення нових математичних тверджень, розв’язування задач. Закріпленню вивченого іноді 

слід присвятити цілий урок, запропонувавши якнайбільше тренувальних вправ. Можна використовувати залікову 

систему перевірки і оцінки знань учнів, для підвищення результативності та розвитку самостійності учнів в 

оволодінні знаннями. Метою домашніх завдань є закріплення знань учнів, набуття ними вмінь і навичок. 

Застосування інформаційно-комунікаційних технологій навчання на уроках математики 

Сучасне інформаційне суспільство ставить перед типами навчальних установ і передусім над школою 

завдання підготовки випускників, здатних: 

• гнучко адаптуватися у мінливих життєвих ситуаціях; 

• самостійно критично мислити;  

• грамотно працювати з інформацією; 

• бути комунікабельним, контактним в різних соціальних групах; 

• самостійно працювати над розвитком власної моральності, інтелекту, культурного рівня. 

З метою удосконалити  навчання дедалі частіше використовуються програмне забезпечення навчальних 

дисциплін:програми-підручники,програми-тренажери, словники, довідники, енциклопедії,видеоуроки, бібліотеки 

електронних наочних посібників, тематичні комп'ютерні ігри.Комп'ютер може використовуватися на всіх етапах 

процесу навчання[4].  
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Progresywizm pedagogiczny, zapoczątkowany przez J. Deweya i rozwinięty przez wielu innych pedagogów uznaje 

się jako prąd pedagogiczny, którego głównym założeniem było skoncentrowanie zasad doboru treści i metod kształcenia 

wokół psychicznych właściwości dziecka, jego potrzeb i zainteresowań. Wszystkie kierunki progresywizmu pedagogicznego 

zajmowały się działalnością doświadczalną, obejmującą głównie niższe klasy szkoły ogólnokształcącej. Wywarły jednak 

znaczny wpływ i na szkołę średnią, powodując przesadne liczenie się z potrzebami uczniów, lekceważenie wykształcenia 

umysłowego, opartego na systematycznej wiedzy i zdolności logicznego myślenia, a zarazem hołdowanie zasadzie 

doraźnego przystosowania się do aktualnych warunków życia [1, s. 12]. Progresywizm rozwinął się pod wpływem czterech 

czynników: rewolucji przemysłowej, współczesnej nauki, rozwoju demokracji oraz korzystnego środowiska kulturowego 

w USA. W pierwszych dziesięcioleciach XX wieku progresywizm był najbardziej wpływową filozofią edukacji w Ameryce. 

Związki progresywizmu: a) z filozofią - progresywizm w pewnym stopniu zgadzał się z założeniami naturalizmu 

Rousseau, który twierdził, że nie należy tłumić natury dziecka wychowując je pod przymusem, zamiast tego potrzeba 

uwzględnienia jego indywidualnych zainteresowań w kształceniu; - inna frakcja progresywistów, odrzucająca założenia 

naturalizmu, opowiada się za Deweyowskim pragmatyzmem krytykując charakterystyczne dla Rousseau wychowywanie 

dziecka w izolacji od społeczeństwa i permisywizm; b) z ideologią - progresywizm podziela niektóre założenia liberalizmu, 

ponieważ liberalistyczne hasła wolności i indywidualizmu znajdują odzwierciedlenie w progresywistycznych założeniach 

umożliwienia dziecku pełnego, wszechstronnego i odpowiadającego jego zainteresowaniom rozwoju przy zachowaniu jego 

wolności; - progresywizm krytykowali za to konserwatyści, którzy zarzucali mu podkopywanie tradycji i zagrożenie upadku 

wartości przez postulowanie nadmiernej autonomii dziecka w procesie kształcenia;  - progresywizm przeciwstawia się 

totalitaryzmowi, który w edukacji przejawia się w autorytatywnym podejściu nauczyciela do ucznia; - progresywiści 

postulowali, aby uczniowie sami odkrywały metody nauczania rozwiązując interesujące je problemy i kształtując w ten 

sposób postawy społeczne i demokratyczne nie tyle według programu nauczania, ale w taki sposób, aby do indywidualnych 

zainteresowań dostosować raczej program, tym bardziej, że szkoła musi interesować się zjawiskami społecznymi 

John Dewey – amerykański filozof, pedagog i psycholog, jeden z głównych przedstawicieli amerykańskiego 

funkcjonalizmu w psychologii, współtwórca pragmatyzmu w filozofii oraz autor jego odmiany, zwanej instrumentalizmem, 

według którego poznanie ludzkie nie jest odbiciem rzeczywistości, lecz wyłącznie instrumentem działania; twierdząc, że 

myślenie stanowi pomocnicze narzędzie działania i gdy działanie człowieka natrafia na trudności, wówczas to w umyśle 

pojawia się problem, a rozwiązanie umysłowe problemu przez powstanie trafnej hipotezy roboczej pomaga w usunięciu 

praktycznych trudności w działaniu. Jest autorem dzieł, m.in. pt. „Moje pedagogiczne credo”, „Jak myślimy”.  

Najważniejsze dzieła filozoficzne i edukacyjne: 

Szkoła a społeczeństwo - Dewey analizuje, jaki wpływ wywarła industrializacja na kwestię kształcenia. Wyrażał w 

niej przekonanie, że szkoły powinny przyjąć na siebie szersze zadania społeczne. Dewey założył, że „jeżeli szkoła uczyni 

dziecko należące do społeczeństwa członkiem takiej małej społeczności i odpowiednio je wykształci, wpajając w nie ducha 

obywatelskiej służby i uzbrajając je w narzędzia twórczej samodzielności, będzie to najlepszą i najpewniejszą rękojmią 

przyszłej wartości piękna i harmonijności całego społeczeństwa”[2, s. 26]. 

Szkoła i dziecko - rozważał rolę, jaką pełni nauczyciel w dostosowywaniu programu do zainteresowań, stopnia 

przygotowania i etapu rozwoju dziecka. Prawdopodobnie największym wyzwaniem jest dla nauczyciela konieczność 

ograniczania się do roli przewodnika i zrezygnowania z zajmowania najważniejszej pozycji w klasie. Według 

progresywistów fachowy nauczyciel nie dąży do tego, aby skupić na sobie uwagę uczniów - na pierwszym planie stawia 

zainteresowania wychowanków. Pedagog ma przede wszystkim pomagać uczniom w omawianiu i planowaniu zadań 

związanych z uczeniem się oraz w ich realizowaniu.[3, s. 305]. 

Jak myślimy - dowodził, że myślenie ma w pewnym sensie charakter eksperymentalny. Polega ono na 

rozwiązywaniu kolejnych problemów, które człowiek napotyka, walcząc o przetrwanie i osiągnięcie dojrzałości w 

konkretnych warunkach środowiskowych. John Dewey, czyniąc rozważania nad myśleniem, zwraca uwagę na refleksję i 

refleksyjne myślenie. Myślenie refleksyjne polega na starannym, opatrzonym namysłem, poszukiwaniu podstaw określonego 

"mniemania" oraz na badania czy w jakim stopniu "(...) wystarczają one do jego uzasadnienia"[4, s. 24]. J. Dewey podkreśla, 

że jako jedyne ma wartość  kształcącą.[4, s. 25]. Jest myśleniem "wyraźnie rozumowym.[4, s. 32].  

Indywidualizm, dawny i nowy - krytykował odziedziczoną w spadku po dawnych filozofach koncepcję „skrajnego 

indywidualizmu” jako nieadekwatną do współczesnej rzeczywistości. W miejsce gospodarki i społeczeństwa o charakterze 

rywalizacyjnym proponował społeczne planowanie i działania, które pozwolą na przekształcanie korporacyjnego porządku 

społecznego w ustrój gwarantujący każdemu człowiekowi możliwości rozwoju i sprzyjający osiąganiu osobistych celów. 

Zadaniem pracujących w szkole nauczycieli jest kształtowanie indywidualnych zainteresowań] [5, s. 244] ponieważ są one 

„znakami i symptomami rozwijania sił duchowych (…) są zwiastunami kiełkujących uzdolnień”[6, s. 27].  

Sztuka jako doświadczenie-przedstawił teorię estetyczną opartą na założeniu, że sztuka jest w istocie środkiem 

służącym publicznej komunikacji oraz wymianie wrażeń pomiędzy artystą a odbiorcą dzieła sztuki.  "Dzieło sztuki - 

twierdził John Dewey - posiada unikalną jakość (...) polegającą na wyjaśnianiu i skupianiu znaczeń, jakie w sposób 

rozproszony i osłabiony zawiera materiał innych doświadczeń.[7, s. 103].  
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